

# 我與金世鼎大法官的一段奇緣

## ● 鄭錦玉

本文作者鄭錦玉曾是孫立人將軍受難三十三年期間，唯一可自由進出孫公館，與孫常相聚敘，有長達二十六年的交往。

孫立人的冤案大白也是鄭錦玉以二十年時間，歷經艱險才翻案成功，其間曾經遭調查局海續偵訊二十四小時，仍一本初衷向政府當局鳴冤。皇天不負苦心人，終於在民國九十年元月八日，監察院正式公布孫案是一樁大冤獄，應還孫立人之清白。而金世鼎大法官曾經是孫案陳誠等九人調查小組的協查委員，對孫案瞭解甚深。金世鼎知悉鄭錦玉曾為孫案鳴冤翻案，身處艱險而仍勇往直前的大仁大義，深感驚訝欽佩，因而與之結為如父子般的至友。

此後，鄭錦玉致力於搜集孫立人之戰史，與孫案冤獄真相的調查報告，已彙編成一本「一代戰神孫立人將軍」，書中包

含孫立人作戰實錄與冤案真相調查報告史料，內容豐富詳實，在台北出版，以饗讀者。（編者識）

### 抗戰勝利審判漢奸

曾任大法官的金世鼎，字諾九，江蘇淮陰人，生於一九〇四年八月十七日，卒於一九九四年二月一日，年高九十一歲。

金世鼎早年自中央大學法律系畢業，成績優異，參加第一屆高等文官司法官類科考試及格，遂入法官訓練所再接受法官養成教育，結業後，派任上海地方法院檢察官

。一九三三年秋，獲選赴法國深造，先後在巴黎大學專攻羅馬法、民法。一九四〇年獲法學博士學位。當時，適逢對日抗戰中期，第二次世界大戰正酣，交通受阻，不克返國，乃留法繼續研究，計滯留法國

十二年，備嘗辛苦，在法國曾為中共前強人鄧小平的先期同學。

一九四五年抗戰勝利，金世鼎由法返國，簡派至司法行政部任專門委員。國民政府還都南京後，首都高等法院待審漢奸甚多。當時的司法行政部部長謝冠生知金世鼎精明幹練，個性耿介，乃派他為首都高等法院刑事庭第一庭庭長。主審大漢奸案件，嚴而不苛，遇案情不明者，抽絲剖繭，追根溯源，俾發現事實真相，以期無枉無縱，因而聲名遠播。

一九四九年，中國大陸局勢逆轉，金世鼎法官奉命負責策劃最高法院撤遷台灣，歷經艱險後抵台，旋任最高法院法官兼書記官長，襄助院長處理行政院務。任內創建最高法院保密分案制度，在案件未評議前，除承辦人外，他人無從知悉誰是主

辦法官，對防止關說，維護審判獨立與司法尊嚴有很大的貢獻，迄今仍為最高法院奉行的準則。

一九五五年八月二十日，孫立人案成立九人調查委員會，以陳誠為首徵召金世鼎為協查委員，負責草擬對孫立人的詢問事項，亦草擬對「匪諜案」主嫌郭廷亮等八人的訊問內容。金世鼎細心研究孫案後，發現很多疑點，在召開案情研討會時，與司法院王寵惠，總是站在公正立場，替孫立人開脫無妄之災，孫將軍說：「王寵惠與許世英等理直氣壯的不在陳誠等九人小組結案的報告書上簽字蓋章，流露出讀書人的骨氣與正義感。」

一九五七年，經蔣介石總統提名，監察院同意，金世鼎出任第二屆大法官，嗣後連任第三屆大法官，對於憲法及法令的解釋，莫不殫精竭慮，期其至當且常獨排眾議，擇善固執，深為司法同仁所推崇。後來司法行政部禮聘他為民法修正委員會召集委員，先後完成民法總則及親屬繼承篇的修正，對司法建樹良多。

金世鼎曾先後執教於北平朝陽大學、南京中央大學、台北臺灣大學、東吳大學及輔仁大學。輔仁大學創校之初，仰仗金

世鼎大法官法學學識的豐富，及行政經驗，請他擔任法律系主任長達九年，使法律系成為輔仁大學學生最多的學系。復於民國六十九年創立法律研究所，招收碩士、博士研究生，金教授身教、言教，博得全校師生的好評與肯定。並被全校師生尊為「金公公」，為經師、人師之典範，而他作育的人才，桃李滿天下，在司法界更佔重要地位。

### 討回校地教廷重視

金世鼎教授在輔仁大學不僅對法律研究所有開創之功，對校務也有很多建樹，後來被禮聘為講座教授，以示尊崇，據家師吉樑教授（同在輔大教書）說：有一次輔仁大學請人勘查校地，發現學校園地被老百姓侵佔很多，並被變更登記為私人用地，建起樓房，學校董事會為要收回校地，先以禮規勸佔地者歸還校地未果，董事會才聘請律師向法院提出告訴以求解決，經法院判決學校敗訴，金世鼎聞悉此事，主動為學校解決難題，經他引法源上訴，學校終獲勝訴，佔地建屋者經法院判決拆屋還地，校方終於收回價值數億元的土地。

輔大隸屬天主教教會，受教廷監督，校方董事會將此事呈報天主教教廷，據吉教授說：「教宗本擬給予金世鼎封爵位，以答謝其為學校辦事的特殊功勞。」但金世鼎教授說：「我原非天主教之教徒，也無意去接受這種榮耀，所以婉謝了教宗的美意。」他淡泊名利之心令人敬佩。

### 拒受賄賂廉潔自持

金世鼎主審「大漢奸」案，初審時，嫌犯皆不承認當漢奸的罪名。某天晚上，金公館忽有兩位陌生人來訪，並連續抬入三個重木箱，說是奉某某人之命送來的，乞請金法官外施恩，案下留情，金世鼎知悉陌生人的來意，問木箱裏裝的是什麼？答稱是黃金。金即回答說：「我會秉公審判，但務請將這三箱東西帶回。」來者堅請金法官收下，無論如何不肯帶回。金世鼎說：「如果你們一定要留下東西可以，我明天必呈交法院處理，說你們賄賂本案，將罪加一等……。」兩個陌生人見他正氣凜然，鐵面無私，慚悚而退。這是他在南京審判「大漢奸」一段不為人知悉的清廉秘聞。

金世鼎大法官是法學界的巨擘，曾是

南京審判「大漢奸」案的主審法官，也是  
在台灣孫立人案九人調查委員會的協查委  
員，負責草擬對孫立人訊問事項，及對「  
匪諜案」主嫌郭廷亮等八人訊問項目，遂  
成了史學家極欲尋訪的人物。但他是位極  
嚴謹收斂的人，為了避免揭開當年的大漢  
奸案，與孫立人的政治冤案真相，因有涉  
及他人，唯有極力迴避。中研院近史所朱  
法源教授曾說：「為了求見金世鼎一面，  
我們的所長，和多位同仁包括我，透過種  
種關係，連他的多位大法官同仁想一起求  
見金大法官，都被他婉拒，真是比登天還  
難啊！」後來朱教授無意間獲知我與金世  
鼎是好友，他要我幫忙引見，我說：「要  
見金大法官容易得很，過些日，我上台北  
，他一定會再宴請我，屆時我請朱教授一  
起來參加，就可以見面了。」於是筆者在  
台中打電話向他請安，他即囑咐說：「請  
你明天上台北來，我請你吃晚飯，看哪一  
家素菜館有名，先告訴我，請多帶幾位朋  
友來，一桌不夠就來兩桌，一定要來……  
。」他老人家的特殊美意，筆者當時約請  
了九位朋友，朱法源教授如願以償的與金  
世鼎見了面，宴後，我的乾親家最高法院  
的高廷彬法官要付費，但金教授不肯，堅

持由他付。後來他又多次請客，我又約了  
多位好友如前立委張平沼、蔡奮鬥夫婦、  
李長昆將軍、高廷彬法官夫婦及孫立人傳  
的作者沈克勤大使等，與他見面，相談甚  
歡。

### 平凡如我的奇遇

筆者不是金大法官的學生，更不是他  
的下屬故舊，何以情誼深厚？皆因替孫立  
人將軍翻案而起。記得在一九八五年（民  
國七十四年）十一月初，作者為孫立人冤  
案草擬一份陳情書，於自美返台後，擬呈  
向蔣經國總統鳴冤，但在中正機場入關時  
即被預期查獲，返回台中後，我將此事件  
告知家師吉樑教授，及好友賴利水法官，  
賴法官說：「蔣經國總統若知道此事，會  
有危險，擬暗中安排送我出國，以免遇難  
。」吉樑教授同時將所發生之事告知同在  
輔仁大學任教的法研所所長金世鼎教授，  
據吉教授說：「金教授聽到此事時極感驚  
訝，金教授說：『孫立人將軍案，是錯綜  
複雜之特大號案件，當年他曾參與協查，  
對於官方所指控的案情，都曾詳查研究，  
發現很多地方是假造的，所以在開討論會  
時，我與王寵惠院長仗義直言，以法論法

，對於人證物證兩缺，只憑政工和情治單  
位片面之詞，就陷入入罪，這太不可思議  
。最後王寵惠、許世英等拒絕在調查報告  
書上簽字蓋章。而孫案冤獄是如此大案件  
，竟由一位不相干之平民百姓，冒著生命  
危險來向蔣經國總統鳴冤，此非尋常人所  
能敢為者，因此，我願與這位忠肝義膽的  
仁人君子做朋友！』這是金教授吐露的一  
段心聲。」隨後第三天，台北調查局派出  
六位幹員在台北西區招待所，持續輪流偵  
訊我二十四小時，我坦率相告，孫案是大  
冤獄，我是要為他申冤。蔡姓負責人說：  
「從來，沒有這麼大的案件能一堂過關，  
因為你很坦白合作，我們不為難你，希望  
你對孫立人案內容一字都不要洩露，以免  
影響政府當局之形象……。」

一九八九年十一月，孫立人九十歲大  
壽前，孫案平反的呼聲已哄動海內外，吉  
樑教授向我之親人查詢我何時回台灣？我  
返台後先拜見孫將軍，再趨見吉教授，經  
吉教授之吩咐，前往台北拜謁金世鼎大法  
官，彼此一見如故，待我如父子般的情誼  
。金大法官伉儷曾於一九九一、二年九、  
八月（時年已八十八、九歲）先後兩度到  
美國洛杉磯寒舍作客，他把我當成自己兒

子看待，並曾交代有關其身後事。一九九三年十二月，其心臟病發住院，即囑託其友人居先生（居正先生之公子）回洛城通知筆者回台，隨後又親自以電話催促我火速返台，說有重要事將交代予我。待一週後返抵台北，知悉金氏又因心臟病發住進台大醫院。我請李長昆將軍陪同前往台大醫院急診室，看到他老人家已呈昏迷狀態，不能言語，而且眼角下已流下了淚水，筆者見狀，悲痛萬分。

認識法學碩彥金世鼎大法官是我今生

的奇緣之一。雖然他離開塵世已十年，但他的淵博學識和仁德風範，令我無限懷思！追憶故人，實有不勝感傷！

### 深情厚愛畢生光榮

金大法官逝世那年十月，筆者應北京國際儒學聯合會邀請，參加該會成立大會，路經台灣，在吉樑教授家巧遇張福生先生，經吉教授介紹，始知張氏是金大法官的姪子。

據張福生說：他姑丈生前常在親友面

前讚揚的忠義之士，就是筆者，今天能見面真是幸會！他姑丈在臨終前對你念念不忘。我們以為他會將身後事有關財產如存款等重要事託付與你。這些事連他一對兒女都沒交代，當時有幾位大法官同仁都說：這要問美國的鄭錦玉才曉得。也許金大法官生前擬將他的財產（一幢地七十坪大之店面樓房和鉅額存款）贈予筆者之事相告，但我是一位修行者，無心去接受這意外之財。但對他的深情厚愛，引為畢生之光榮。

# 聖文 張大千傳奇

王成聖 樂恕人 編著

廿五開本穿線平裝  
定價新台幣三〇〇元

本書要目：王成聖·張大千的故事·樂恕人畫傑人豪張大千·大千名作「廬山圖」·大好人張大千·張大千趣談·奇人妙語歡心事·張大千的風趣·張大千的興趣與煩惱·元老、大師、手足情誼·張大千的口福豔福·三張一王的「轉轉會」·郭小莊痛哭張大千·張大千遠作張大千談畫·畫說·王天循張大千登峰造極·李霖燦懷念張大千先生·汪佩蘭楊宛君生死戀·林語堂與大千先生無所不談·周冠華張大千與顧亭林·郎靜山追懷大千先生·黃杰我懷高士·黃天才張大千為歷史作見證·大千居士的最早作品·張法乾張大千二三事·張目寒雪盃隨筆·喻鍾烈我的表哥張大千·馮幼銜他美化了有情世界·楚崧秋大風堂主人的大節大義·張群輓張大千·葉淺予關於張大千·黎玉璽豪爽長者張大千·劉昌博追懷張大千先生·蔡廷俊張大千拒絕中共禮遇·謝家孝張大千的韻事與家務·寶景椿張大千敦煌傳奇·羅才榮張大千擺龍門陣·巴東張大千小傳·朱岐山張大千年表·附珍貴圖照，二十五開本穿線平裝，定價叁佰元，郵撥〇七三九三三三一號聖文書局帳戶立即寄書。

。附珍貴圖照，二十五開本穿線平裝，定價叁佰元，郵撥〇七三九三三三一號聖文書局帳戶立即寄書。